◆ 李海成

# 中国的公证遗嘱信息库

#### 公证遗嘱库

据北京市司法局公证工作管 理处反映,北京已经完成遗嘱公证 信息的录入工作, 共计录全市 30 年来6万多条遗嘱公证信息,实现 了全国跨省查询服务。在本年年 底,北京市还将开通公证信息管理 平台,形成统一的管理服务体系。 除北京完成遗嘱公证信息录入外, 还有上海、天津、重庆、江苏、内蒙 古、新疆等26个省市也基本完成 了遗嘱公证信息录入工作。其中上 海与江苏两地已经实现公证遗嘱 等信息与当地房地产登记、金融、税 务、工商等机构之间的资源共享。因 此公证遗嘱库的平台作用可以进一 步扩大与深化。

说起遗嘱公证信息库的建立, 先有必要梳理我国遗嘱相关的法规 及规定。2000年3月,中国司法部 部长办公会议通过了《遗嘱公证细 则》,该细则根据《中华人民共和国 继承法》和《中华人民共和国公证暂 行条例》的有关规定制定而成,这基 本奠定了订立遗嘱的相关要求以及 具体细节。其中规定:遗嘱公证应当 由两名公证人员共同办理, 由其中 一名公证员在公证书上署名。因特 殊情况由一名公证员办理时,应当 有一名见证人在场,见证人应当在 遗嘱和笔录上签名。而且在订立遗 嘱过程中,必须陈述清楚遗嘱人的 身体状况和精神状态以及对事物的 反应能力,确保遗嘱人在一个较为 清醒、独立的环境下订立遗嘱。值得 注意的是,遗嘱公证在遗嘱人生前 要封闭保密起来,制成密宗,且不能 公开。遗嘱在本质上体现出个人重 中国公证遗嘱备案查询平台自2014年1月开通试运行以来,全国共有3300个公证机构上传了1980年以来经公证办理过的遗嘱公证信息到目前为止共存有104.2万条公证遗嘱数据,已成为世界上最大的公证遗嘱信息库。

要的隐私权。

根据信息库的数据统计,办理遗嘱公证的,以60岁以上的老人居多,这些老人大多有多个子女。遗嘱内容90%都会涉及到房产。老人办理遗嘱公证就是要在生前处理好身后事,达到预防纠纷与减少诉讼的效果。按照中国相关法律法规,遗嘱共分为5种:公证遗嘱、自书遗嘱、代书遗嘱、录音遗嘱和口头遗嘱。其中,公证遗嘱优先于其他遗嘱。

#### 信息库的平台作用

最近几年以来,随着个人拥有 房产以及其他财产的增多,愈加需要 提前订立遗嘱来妥善处置身后财产, 以免造成对家庭不必要的损失与破坏。据统计,我国近几年订立的遗嘱 公证超过10万件,根据继承法规定, 公证遗嘱同其他类型遗嘱相比,法律 效力为最高。当遗嘱人死亡后,如何



■ 合肥免费为老人办理公证遗嘱

查询其生前所订立的遗嘱,特别是最后一份公证遗嘱,成为遗产分配与继承的关键。这种遗嘱查询若是进行档案式的查找,必定非常费时,而且也不方便随时查询。但是若将遗嘱公证信息全部集聚到一个数据库平台上,意义就大不一样了。

中国公证协会信息中心主任王 剑指出,"遗嘱公证信息库不仅在我 们公证机构办理继承的时候使用方 便,而且在人民法院涉及遗产的民 事诉讼、不动产登记,相关部门涉及 案件的时候查询继承人或相关利害 关系人的财产情况,也都具有实际 操作意义"。举个例子来说,如果遗 嘱人生前曾多次办理和修改过遗嘱 公证,又加上各公证处没有信息联 网,就有可能不知道哪份是最真实 有效的公证遗嘱。这样一来势必会 造成遗嘱出现错漏,因此需要召集 全部继承人和相关公证人到场进行 一一询问与查证。若按照上述步骤 行事,则必定会降低遗嘱公证管理 的效率。现在有了遗嘱公证信息库 平台后,便能马上查出最后一份真 实有效的公证遗嘱,工作效率不仅 大大提高,而且保障了遗嘱相关人 员的权益。

#### 中外处理财产的方式

中外对于死后财产的处理是不一样的。西方流行的是:把死后的主要财产捐赠给慈善机构,而不是留给子孙。举例来说,美国首富比尔·盖茨曾立下遗嘱,宣称除了给其3个孩子每人1000万美元以及1亿美元的住宅外,其余98%的财产将捐赠给以他和他的妻子名字命名的基金会。股神巴菲特也立下遗嘱称,将其总价值约305亿美元的财产的99%捐赠给慈善事业,用于资助贫困生以及支持计划生育的科研项目。

中西方对人死后财产的不同外 置方法, 折射出文化背景的差异。中 国人不愿意提早做出遗嘱或者讳于 做出遗嘱, 而西方人更愿意及早订 立遗嘱。就中国目前来看,大多是 60多岁的老年人来订立遗产遗嘱, 且95%是涉及房产;西方人订立遗 嘱十分普遍,而且许多美国人和加 拿大人在孩子刚出生时就立好遗嘱, 因为一份遗嘱不仅牵洗到孩子的抚 养问题, 还牵涉到复杂的税务问题。 瑞典在遗嘱订立、生效和执行方面的 法律体系已很完善,不仅有《家庭法》 《继承法》《税法》等国内法,而且还参 加了几项解决遗嘱或继承方面法律 冲突的国际条约, 力图从各方面保 证遗嘱的效力和执行。

#### 年轻人应早立遗嘱吗?

遗嘱小则是一部"家庭宪法", 大则体现了对社会、对人类的责任。 孔子云:三十而立。30岁左右的年轻人,当属于事业的起步阶段或加速阶段,并开始承担起家庭的重担 与责任。但是随着目前现代社会离婚率上升、突发事件增多,诸如车祸以及猝死等,这些现象无不在提醒与促动着所有人都应该去尽早安排好生前身后事,既不让自己所爱的人受到不应的伤害,同时也体现了对周围人和社会的责任。中华遗嘱官高中心负责人近期也曾对外发言称,"30岁是立遗嘱的最佳时

长远来看,随着中国城镇化的 进一步深化,早立遗嘱将会成为一 种新的社会风气,它是年轻人越来 越懂得关爱和责任的具体表现。

摘自《百科知识》2014年20期

## 坚不可摧

——日军战俘营的盟军战俘

#### 7.走不动的伤病员被日本兵刺死

《菲律宾的黎明》作者神保信彦是参与菲 律宾战役的一名日军将领。他在书中写道,日 军高层在马尼拉发布了一个命令: 和我军在 巴丹半岛对抗的任何部队,不管是否投降,都 应该被彻底消灭,任何不能走到集中营的美 军战俘,在行军途中都必须在离高速公路两 百米以外的地方被处死。并且在巴丹守军投 降的当天,所有的日军部队都接到通知,将有 至少7万名俘虏落入日军之手。

第二天一大早, 奥利弗·艾伦就发现, 事 情远非他们想象的那样。在日本兵看来,投降 的盟军战俘不应该受到优待。日本兵狞笑着 扑向战俘,忙着抢他们的手表、毛毯、珠宝、刀 片、餐具,甚至连牙刷也一扫而空。有一个日 本兵看中了一名军官的戒指, 日本兵打手势 要军官把戒指摘下来,但是因为他患了脚气 病,蔓延到全身,导致手指肿大,戒指无法退 下来。日本兵亲自上阵摘取,经过多次挫折, 他还是不能把戒指取下。日本兵最后索性抓 起美国军官的手,挥舞军刀把全部手指都砍 了下来。这位军官一边忍受着疼痛和屈辱,-边回到了自己的岗位, 小心地保护着他伤残 的手。艾伦他们被日本兵叫起来,到大道上集 合。那些走不动的伤病员,凡是爬不起来的, 日本兵一刀一个刺死了事。

日本兵得意洋洋地大声呵斥,驱赶着战俘 们踏上了叵测的路途。走了没有一英里远,日本兵窜到战俘们队伍中间,开始搜身。把每个人的水壶抢下来,把里面的水倒掉,用枪托把水壶砸扁,再还给他们。把钢盔抢走,弄坏后扔掉。

"根本不像一支军队,倒像是一群未开化的野蛮人。"艾伦在日本人眼里,成了地地道道的俘虏。尽管日本也在"一战"后的《日内瓦公约》上签了字,但其行为表明,公约在他们眼里,不过是过期的废纸一张。

西方文明一直认为,光荣的投降优越于 死亡,投降只是被看作战争中的一种不幸。按 照国际战争法,为自己的民族和国家尽到义 务的战士,放下武器后,应该得到战胜方的尊 重和保护。

爱德华·金将军投降时 准备了一份备忘录:"由于遭 受长期围困,定量供应严重 不足,他们已经很难徒步行

进很远的距离了。"所以,金将军虽然命令美非部队销毁了大量的武器和装备,但保留了相当数量的军用车辆和汽油储备,以便使战俘能够向北方行进,到达日军指定的目的地。即便金将军本人在达拉瓦奥日军前线指挥部被扣住时,他还在向日军当局声明,如果日军需要运送俘虏的话,美国人有足够的汽车和司机。他认识到,对于一个被打败的将军来说,请求胜利者允许他把自己的部队运送到囚禁地是非同寻常的,但是他非常希望日方指挥官本间雅晴能够接受他的建议。

一个日军参谋冷冷地提醒他:"将军,您应该注意现在的身份,不要对皇军指手画脚,关于如何运送战俘,本间将军会用自己喜欢的方法来做的。"金将军还要求日本当局把他部下的姓名通知美国政府,以便通告美国士兵的家属,他们还没有战死。在场的日本军人都颇为诧异,难道美国人不因此而认为他们计家乡父老蒙羞吗?

在美国,就在得知巴丹的亲人们成为战俘后,4月10日,美国新墨西哥州阿尔布开克的两名战俘母亲查尔斯·比克福德夫人和弗雷德·兰登夫人提议由一位战俘的父亲主持召开一个会议,旨在建立一个组织,为这些在巴丹被俘的人们提供援助。14日,会议召开并成立了巴丹战俘慰问团。总部设在阿尔布开克,并迅速在全美成立了很多分部。这个组织由战俘的父亲、母亲、妻子和爱人组成。他们收集关于战俘的每一点信息,他们找到并交流其他战俘家庭的信息。1949年4月,在美国加州的好莱坞举行了第二次成员会议。在这次会议上,组织名字改为美国前战俘协会。

在日本,孩子从小受到武士道精神的熏陶,人人都认为在战场上投降是最大的耻辱,为天皇而死是最大的光荣。这种教育的结果,使得日本军人对投降的盟国军人非常轻蔑,更使得他们蔑视战争法规和肆意虐待俘虏,他们是绝不会宽恕和善待这些投降的官兵的。

### 6.手术后他失踪了

中年妇女连忙插话:"既然知道不值得,那还在手臂上文那个土豪狗名干嘛?"甜甜姑娘瞪了她一眼,低下头没吱声。中年妇女转身对胡蓝说:"她现在后悔莫及了,你们有没有办法把这个狗名去除?"胡蓝说:"有啊,可以激光洗文身啊。"中年妇女握住胡蓝的手说:"谢谢,真的非常感谢。"

张乐移情别恋于笛箐后,两人彼 此之间的短信开始多了起来,张乐的 言词也越来越灼热,让笛箐进退两难。

因为科室的安排,胡蓝将被派往 上海进修半年。

那天,笛箐驾车送胡蓝到候机楼,胡蓝一下车,笛箐就忙着帮她递行李,胡蓝很感激,对她说:"你别送了,快回吧。""好的,到那里给我电话"

胡蓝语气肯定:"一定。"话音刚落,她的手机响了,笛箐开玩笑道:"还没有离开呢,电话就来了,是不是张乐的?"胡蓝看了看来电显示,说:"哪里会是他的,这是我远房表妹甜甜的电话。"说完就接通了电话:"甜甜,怎么啦?

顿时,电话里传来了甜甜那甜美的声音: "胡医生,听我妈妈讲,你今天去上海进修,我 很想来送送你!"胡蓝电话中说:"不要啦,我 已经到机场了,你手臂上还有疤痕吗?"甜甜 说:"没有了,你帮我冼得很干净。"胡蓝在电 话中告诉她:"那就好,我马上要去领登机牌 了,等我回来后我来看你,再见!"

下午,胡蓝已经飞临上海虹桥国际机场, 一出机场她就直赴宾馆,那里是她的临时住 宿,接着去医院报到,办进修的手续,然后上 整形科拜会科主任。

那天傍晚,胡蓝刚准备回宿舍休息,金牡丹来电话了,胡蓝起初非常兴奋,招呼道:"牡丹,你好!"岂料,金牡丹在电话里哭泣道:"蓝蓝,你去劝劝箐箐,她不干了。"胡蓝当然特别纳闷,问:"她又怎么啦?"金牡丹告诉她:"这次不怨她,怨我。"胡蓝更加迷惑了,于是,问个究竟:"你?为什么?"

金牡丹如实相告:"我上次给笛箐介绍一位病人,他是我远房亲戚,他要求脸上整容。" 胡蓝没反应过来,说:"这很正常呀。"金牡丹 急忙解释:"但他要整的很多,笛箐说他简直 就是要变脸,很犹豫,可我亲戚却苦苦哀求, 我也没办法,只能求助于张乐,他同意了,硬

胡蓝这时候开始警觉了,仔细询问:"他 多大年纪了,干什么工作?要求变脸?你不觉 得很奇怪吗?"

是让笛箐帮助他完成了手术。

金牡丹在电话里抽泣道:"如果每个人都像你这样有警觉性,那就不会把事情闹得这么大。"胡蓝立刻担心起来,问:"后来怎么样?"

曹钟强

金牡丹用餐巾纸抹了抹脸上的 泪水,诉说道:"手术后他就失踪了, 后来警察找到我,告诉我,他贪污了 两千多万,警方正在通缉他。""啊! 这怎么办?"胡蓝差点把手机落在地 上。金牡丹叹气道:"更可怕的是,警 察现在手中掌握的照片与他本人现 在面容完全两样了,我,张乐还有笛 箐莫名其妙成了他逃逸的帮凶。"

此时此刻,胡蓝感到事态非常严重,心里特别焦急,但在嘴里还是耐心安慰金牡丹:"你别急,现在问题关键

在于你们当时给他整容时留下了照片没有?" 金牡丹在电话里说:"没有,笛簣曾经想

金牡丹在电话里说:"没有,笛箐曾经想留几张照片作为资料,但病人以这是自己隐私为由拒绝了。"

胡蓝吃惊不小,问:"他术后那张脸,你一定看到过吧?"金牡丹回答:"那当然,只是难以描述。"胡蓝想了想,问:"那你能搞到他术前的照片吗?"金牡丹马上应答:"有,有,这还有用吗?"胡蓝立即关照她:"你把照片发给我,让我在计算机上模拟一下,做出术后效果图。"

金牡丹听了惊喜万分:"对,对呀,我怎么 没想到呢,只有你知道张乐和笛箐手术的技 巧和步骤,他们是按照你走之前制订黄金分 割修正术手术的,你一定能够演绎出他术后 的变脸。"

胡蓝在电话里平静地提醒她:"我只是尝试尝试,尽可能让笛箐他们洗脱责任。"金牡丹听了异常高兴,连声说:"那是,那是,笛箐他们一定会很高兴,我现在就把好消息告诉笛箐,她一定会很惊喜。"胡蓝笑了笑:"当然要告诉她,我还需要她的配合。"

